2015-2016学年第2学期2014年级信息管理与信息系统专业《计算机网络》课程考核结果分析报告
一、课程学习的培养目标
通过理论讲授、课堂实验等环节，使学生掌握计算机网络通信的基本原理、掌握网络层次的基本理念、熟悉基本的网络协议的内容、掌握数据包的基本结构、掌握局域网构建的基本方法和应用。
二、课程开展情况
学时安排：共计72学时，其中54学时为理论学时，在教室以多媒体课件的方式教学；18学时为实验学时，在网络应用实验室和网络安全实验室上课。
1．理论教学开展情况
本班《计算机网络》课程的理论课是2014级信管1、2班合班上课，为了提升教学效果，地点调整在A637录播教室。
本学期的教学中，依据谢希仁版的《计算机网络》（第六版）进行教学。教学内容包括计算机网络基础、物理层、数据链路层、网络层、运输层、应用层的内容。
2．实验教学开展情况
本课程的实验分为两组分别在网络应用实验室和网络安全实验室同时进行。分别由许成刚、阮晓龙两位老师带课。实验项内容主要包括：局域网组网基础、网络设备管理、网络抓包分析、复杂网络构建实现（含三层交换、VLAN）、路由器及路由器协议配置等。
三、课程考核的整体情况
本课程考核全部为形成性考核，课程成绩组成包括：考勤10分，实验报告：30分，课程设计60分。
1 考勤：课程出勤率较好，在90%左右。平均9.5分。
2 实验报告：平均26分，从分数来看较好，但从实际的实验学习角度来看，学生在实验课上的学习积极性较差，效果不好。实验报告主要借鉴指导书，且有互相抄的现象，考虑到学生的最终成绩，因此打分相对宽松。
3 期末考试：成绩过低，卷面平均分42分（满分100）。本课程重点考察学生对计算机网络的工作原理、协议的掌握，侧重于原理性、理论性。因此从题型设置上包含了单选、判断、填空、名词解释、简答、论述和计算题共计7种题型，内容涵盖教材前6章，即包含了网络基础、物理层、链路层、网络层、运输层、应用层的知识点，满足本课程教学大纲要求。其中，客观性题目占30分，主观性题目占70分。从难度来看，属于中等难度。所有的主观性题目均来自教学PPT和教材课后习题，大部分为原题，个别题目略加改动。所有主观性题目的知识点在教学过程中都曾经重点讲解过。有部分主观题，在上课时老师甚至带着学生逐步进行讲解过类似的题型。
四、普遍掌握较为薄弱的技能或知识点
本课程在大三开设，是一门重要的专业课程。从听试卷考核情况来看，绝大部分学生对于名词解释、简答题、计算题等主观题，答的普遍很差，甚至相当一部分学生在主观题上基本是交白卷。结合学生听课和做实验的情况来分析，学生不是对某些知识点掌握的不好，而是对整个课程缺乏系统的、扎实的掌握，几乎所有的知识点都掌握的不好。准确的讲，学生对各个知识点都处在似曾相识的层面上，上课的时候都讲过，但让学生用自己的语言组织起来进行系统回答，就无法完成了，最后干脆交了白卷。
五、学习中存在的问题
关于考试成绩过低，分析原因如下：
1 课程性质特殊，学生的学习意识始终没有调整过来
本课程是本专业的教学计划中，计算机类课程中第一门侧重于基础理论学习的课程，相关的理论知识点非常多，例如通信理论、网络协议、数据包结构、网络控制理论等等，相互之间既有联系，又相互独立，这就对学生的学习和复习提出了较高的要求，即必须深入扎实地通读教材，大量练习课后习题，通过实验来不断验证理论等等，只有这样才有可能对整个课程有全面、系统的理解。
但是，学生在前几个学期的学习中，所学课程多是侧重于应用和实际编程的，理论知识、特别是系统化的理论体系内容相对较少。这使得学生在学习中养成了不读书、不做题、不研究、少实践的坏习惯，从而对于这种侧重理论学习的课程，其认识始终不到位，即一直没有把学习态度和学习方法调整过来。
2 教师对学生的学习过程抓的不够紧
考虑到大学教学与中学教学的不同，任课教师在上课时注重了对知识点的讲解，特别是对知识点的拓展。虽然教师也对学生的学习内容和方法提出过明确的要求和建议，但是，这种要求和建议主要是口头上的，并没有像中学教育那样对学生的学习过程进行严抓。 
任课教师的这种教学方式，虽然有其科学性和合理性，但从实际结果来看，也确实存在一定问题，主要就是对学生的学习意识、态度和方法的引导方面，力度不够，具体的措施也不到位。
3 学生的学习主动性较差
主要体现在3个方面：
一是教材阅读少，虽然教师在课堂上再三要求多读、深读教材，但大部分学生在这一点做的较少，不预习不复习，从而导致对许多关键知识点只是有点印象，但却缺乏深入理解。
二是做题少，大量的网络原理和协议，必须通过做题、做实验才能加强理解，可学生们很少主动完成教材上的课后习题（虽然教材上的课后习题在网上都可以找到答案），甚至连老师留的课堂作业以及课下的自主实验要求，也有很多同学不去做；
[bookmark: _GoBack]三是不认真做实验，通过做实验，可以有效促进对理论知识的理解。但大部分同学从不提前预习实验指导书，实验过程中的自主性、主动性差，甚至有时老师不催促，就不动。
六、今后教学中改进
在后续的教学中，考虑做以下调整：强调原理、注重理解；加强提问，深讲习题；注重效果，稳扎稳打；加强管理，提高要求。同时，督促学生能够更加重视课后的复习和对教材的章节习题的练习。
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