本次课程执行的基本思路：
先讲解项目设计的内涵与重要性，再说明在实际的软件工程开发中，项目设计包含哪些内容，详细介绍一个项目中的概要设计、详细设计内容（用会议室管理系统为例子来说明），最后讲解为本课程的项目设计文档。
引子：（5分钟）
当我们拿到一个项目的需求之后，第一个重要的阶段项目设计，在项目设计阶段我们需要完成对这个项目的定义，也就是说，要搞清楚这个项目到底是要做什么，这个项目的整体架构是什么样子的？有几个模块组成？每个模块实现什么样的功能？每个功能又要使用什么样的技术去做？整个项目在进行处理的时候要遵循什么样的规范？整个业务处理中有什么样的流程？数据应该怎么存储，建几张表，每个表里边有几个字段等等。
1、项目设计（10分钟）
（1）项目设计的步骤和要素
项目设计是以全局的观点将需求的具体实现用陈述方式描述出来。设计过程一般分为两个基本步骤：第一步，初步设计，关注的是如何将需求转化为数据和软件的框架；第二步，详细设计，关注的是如何用数据结构和算法来细化框架的。
在项目设计中需要完成四个方面的设计内容：
①结构设计：确定并定义软件系统各个功能模块之间的关系。
②数据设计：将模型转换成数据结构的定义。通俗的说就是用数据库或程序中专有名词或属性来实例化生活中抽象的概念或事物。
③接口设计：定义软件内部、软件和操作系统之间、软件和用户之间的通信接口。
④过程设计：用形象的图形和简单的代码来预设功能的交互以及用户的操作流程。
（2）项目设计对开发的影响
项目设计在整个项目的生命周期里起着承上启下，牵动全局的角色，一个好的项目设计会让开发更加简单，让用户更省心，让软件更稳定。
①项目设计实现了需求的蓝图
在软件开发过程中，需求是决定做什么，而设计是决定要怎么做。很多时候，为了完成某项任务，并非是直接动手进行操作。在明确任务目的和目标的基础上，实现方法才是达到效果的关键所在。充分的软件设计可以精细地描述实现思路、实现方法、功能的关联与衔接。一个需求的实现方法可能存在很多种，但各个公司的人力、物力、财力或时间条件并非相同，找到适合自己的模式和方法，才能节约成本，高效保质地完成需求。实际情况中，客户的需求存在多样性和变动性，而良好的设计架构和模式很大程度上可以应对多种需求。
②项目设计确定了编码的基础和前提
通常一个软件的开发，需要团队合作完成，倘若在没有总体设计的情况下着手开发，那么这样的开发必将是耗时且混乱的。每个程序员的知识拥有和开发习惯各不相同，单个完成指定开发任务也许并非难事，但单个任务结果结合到一起却很难实现一个整体功能。在提供软件服务的行业，由于多框架、多组件、多结构化等因素，通常会导致不同人的代码很难融合到一起。可见，统一的软件设计和开发规范是编码的必要前提。
编码过程是严谨的逻辑思维过程，页面展示与后台数据之间的关联、各个功能模块之间的跳转等等，这些功能的实现需要基于整体框架。软件设计就是基于整体框架的模块化设计，在逻辑上将软件分割成各个部分，用以实现特定的功能和子功能，在各个功能独立的前提下，降低模块之间及其与外部环境的连接复杂性，使得层次结构分明，软件各部分之间的控制更加明智。另外，软件设计中不仅描述着清晰且可分离的数据和过程，还定义了满足软件需求的可重复方法。充分合理的设计就是编码的基础，有助于节省编码时间、提供编码质量。
通常情况下，需求分析人员和开发人员不是同一组人，依靠口头转述，开发人员很难直观、详细地了解客户的需求。通过细致的设计说明书，准确地展示客户需求的实现流程，并描述各种实现接口，直观地将需求过渡到编码，客户的要求和开发的架构及基础代码都有迹可循。
③软件运行和维护的重要保证
软件运行和维护的实质是向客户提供软件服务，软件发布的开始就是真正验证开发成果的时候。一个软件产品的好坏，早在软件设计的时候就已经产生影响，而且这种影响是较为深远的。很多软件在前几次交付之后，较好地满足了客户需求。但随着后期客户需求的不断变更以及新需求的提出，在现有的软件基础上很难更新已有的功能，或是延展出新型的功能。可见，优质的软件设计是软件运行和维护的重要保证。因为软件设计就是对具体需求的设计和实现，直接关系到需求的传递和渗透、编码的合理性和有效性、软件的可扩展性和可移植性。
[bookmark: _GoBack]2、概要设计与详细设计（30分钟）
基于会议室预约管理系统进行的概要设计文档与详细设计文档进行说明。
3、Word、Excel、Visio的使用（15分钟）
介绍本次项目设计中使用到的软件的使用：
（1）Word
①样式的创建与使用
②目录的创建与使用
③分页符、分节符
（2）Excel
①行高、自动换行
②排序与筛选
（3）Visio
①视图
②指针工具、连接线、文本
③形状
4、本课程设计文档介绍（10分钟）

